

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franqueo.
 *IMPRESOS SEPTUO L O CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 6.º

Mahon, miércoles, 1.º de Agosto de 1886.

N.º 1.555.

Historia política de Bulgaria

El tratado de Berlin

El principado de Bulgaria, como pueblo de nacionalidad reciente, apenas tiene historia política; pero la que tiene es bastante agitada.

Proclamado príncipe de Bulgaria por la Cámara de notables reunida en Tirnova, el 29 de Abril de 1879, Alejandro de Battemberg, que había hecho la guerra ruso-turca á las órdenes del general Gourko, al recibir sobre sus sienes la corona del principado, encargó la formación del gobierno al señor Stoilof, jurisconsulto eminente de la Universidad de Heidelberg y hombre de ideas conservadoras.

Stoilof, reservándose la presidencia, encargó de las demás carteras á sus amigos políticos los Sres. Grecof, Nacovitch y Balabanof. Verificadas las elecciones legislativas, la primera Cámara búlgara eligió su presidente á un liberal, el Sr. Karavelof, y combatió al gabinete hasta el punto de que el príncipe se vió obligado á decretar nuevas elecciones.

La nueva Cámara recién elejida resultó también liberal, y el príncipe entonces pidió al czar autorizacion para suspender la Constitucion; pero Rusia se la negó. La tercera Cámara estuvo compuesta de 132 liberales y de 32 conservadores, y en vista de esto, el príncipe cedió y nombró un gabinete en que entraron Karavelof y Zancof.

Sin embargo, Stoilof quedó siendo consejero íntimo del príncipe, y en 1881, los conservadores volvieron al poder, suspendiéndose las garantías constitucionales y encargándose del ministerio de la Guerra el general ruso Ehruroth.

En aquella época todavía Rusia apoyaba al príncipe, que por entonces recorrió el país acompañado del agente general de Rusia, Sr. Hitrovo, y quizás influido por este viaje los pueblos eligieron una Cámara conservadora, en la que solo consiguió asiento de los radicales Zancof. Karavelof y Slaveicof emigraron á Rumelia, perseguidos á consecuencia de sus manejos revolucionarios, y el mismo Zancof fué poco despues hecho prisionero en Uruca por la misma causa.

El príncipe Alejandro, descontento de los funcionarios que le había mandado el gobierno de San Petersburgo, obtuvo el concurso de otros dos generales rusos, los Sres. Kamibars y Sobolef, que cometieron la falta de tratar al príncipe Alejandro sin miramiento alguno como vasallo del czar, y que acabaron por entenderse con Zancof para restablecer la Constitucion y desterrar al príncipe. Pero Stoilof descubrió la conspiracion, y aconsejó al príncipe que desvirtuara el movimiento, restableciendo la Constitucion.

En efecto, el 19 de Setiembre la Constitucion de Tirnova fué establecida, y los generales rusos, destituidos de sus cargos, abandonaron el país. El príncipe Cantacúzume ocupó el ministerio de la Guerra y Karavelof, ya en disentiimiento de Zancof, derribó por su cuenta el ministerio y constituyó un gabinete liberal avanzado.

Siguiendo política contraria que sus predecesores, Karavelof combatió la influencia rusa, trabajando en pró de la popularidad é independencia del príncipe, y para afianzarlas, aconsejó á Alejandro el golpe de estado de Filipópolis, cuyos incidentes recordarán los lectores. El grito de union de las dos Bulgarias fué desaprobado por Rusia. Inglaterra aprovechó este cambio de actitud de la corte de San Petersburgo, para tomar bajo su proteccion al príncipe Alejandro: la guerra de Sérvia dió ocasion á éste para recoger laureles en el campo de batalla, y la Conferencia de Constantinopla ratificó la union.

Mientras tanto, Rusia, irritada de ver destruida su influencia en el principado slavo, organizó en Rumelia una serie de intrigas que tenían por objeto la caída del gobierno y la del príncipe. Karavelof supo al principio luchar con habilidad contra estas intrigas, que estaban dirigidas por su antiguo amigo Zancof, pero despues entró en la conspiracion contra el príncipe para salvarse.

Las últimas elecciones fueron favorables al gobierno, que desarmó por lo pronto á sus enemigos, gracias á ciertas concesiones audaces. En esto se reanudan las negociaciones para la revision del estatuto rumeliota, y la puerta formula exigencias que produjeron mucha efervescencia en el país, el partido rusófilo se decidió á recurrir á las armas, y Karavelof no encuentra mejor remedio de salir del paso, que hacer traicion á su príncipe abriendo de par en par á los revolucionarios radicales rusófilos las puertas de palacio.

El tratado de Berlin prevee el caso de estar vacante el trono de Bulgaria en estos términos:

«Artículo 3.º El príncipe de Bulgaria sería libremente elegido por el pueblo y confirmado en su trono por la Sublime Puerta con el asentimiento de las potencias. No podrá ser elegido príncipe de Bulgaria ningún miembro de las dinastías reinantes en las grandes potencias europeas. En caso de vacante el trono de Bulgaria, la eleccion del nuevo príncipe se hará en las mismas condiciones y en la misma forma»
 (Mercantil Valenciano).

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE El Liberal

Paris 24 de Agosto.

El segundo acto del drama que tiene por teatro los Balkanes, acaba de terminarse. Hace once meses, Gavril Bijá, gobernador de la Rumelia, fué sorprendido de noche y conducido á la frontera despues de haberle hecho pasar algunos dias en una prision; hoy su feliz vencedor ha sido á su vez sorprendido por el partido ruso, le han puesto preso como á un simple malhechor, mientras que llega la orden de conducirlo á la frontera. Este golpe de Estado parece haber causado una verdadera sorpresa tanto en Berlin como en Viena y Constantinopla; no se podría decir otro tanto de San Petersburgo. Si solo se tratase de la persona del príncipe de Battemberg en este negocio, no tendría gran importancia; la po-

blacion sería llamada, conforme al artículo 3 del tratado de Berlin, á elegir otro soberano, la Puerta Otomana daría su asentimiento al príncipe elegido y se concluyó. Pero, en la especie, se trata de otra cosa; el príncipe ha sido derribado por el partido que quiere ostensiblemente la union inmediata, absoluta y oficial de las dos Bulgarias en un solo estado independiente, y los jefes de este partido que acaban de constituirse en gobierno provisional, deberían realizar este programa de union en el más breve plazo posible, so pena de verse ellos mismos derribados por una nueva revolucion. No puede ser cuestion de statu quo; todo se reduce a este problema: ¿por quién y cómo será realizada la union de las dos Bulgarias? De seguro MM. Zankof y Radoslavof no han expulsado al príncipe Alejandro, para poner en su lugar á un príncipe cualquiera en Sofia y un gobernador cualquiera en Filipópolis; lo que necesitan es un príncipe capaz de realizar la union y de hacerse el humilde vasallo de la Rusia.

Hé aquí porqué nos parece que los recientes acontecimientos de Sofia ponen gravemente en peligro la paz en los Balkanes; no solo el tratado de Berlin, sino la integridad misma del imperio otomano, nos parece amenazada, esa integridad de la que Lord Salisbury hacia pocos dias ha la base de la política exterior de la Gran Bretaña. ¿Quién puede creer, por otra parte, que el Austria-Hungría verá con buenos ojos la influencia de la Rusia recobrar su preponderancia en los Balkanes, y que, dado el caso que se constituya un nuevo Estado Búlgaro adepto completamente á la Rusia, no trataría de contrabalancear esa influencia anexionándose la Bosnia y la Herzegovina?

Este golpe de Estado es, en definitiva, una victoria de la Rusia, un triunfo de su diplomacia y un *échec* para la Inglaterra.

Un Consejo de ministros tendrá lugar el sábado próximo en el ministerio de Estado. M. de Freycinet dejará Mont-sous-Vandrey el jueves y vendrá á Paris á propósito para presidir este Consejo.

La gran duquesa Mecklembourg-Sirelitz llegó ayer á Paris. Su Alteza va á Inglaterra para pasar una temporada con su madre la duquesa de Cambridge. También han llegado á Paris el príncipe y la princesa Cristian, acompañados de sus hijos el príncipe Alberto de Schleswig-Holstein, de paso para Homburgo en donde se unirán con el príncipe de Gales.

Con motivo del aniversario de 50 años de sacerdocio del papa Leon XIII, se ha formado en Paris un comité, presidido por el vizconde de Damas, para ofrecer por suscripcion al soberano Pontífice un regalo que va á serle presentado con los nombres de los suscritores franceses.

Un duelo en una de las más aristocráticas familias de Roma. La princesa Sofia Odelscalchi, madre del diputado Baldassare acaba de morir en su palacio de Bassano. Des-

cedía de la antigua familia polonesa de Braniki: su hija se ha casado con el conde Francisco de Kufsten, camarero mayor del emperador de Austria-Hungría.

Los obsequios de Mgr. des Loges, el venerable prelado-patriota, cuya muerte ha sido tan vivamente sentida, tendrán lugar definitivamente el miércoles en la catedral de Metz. La inhumacion se verificará en el panteon de la capilla de San Livier. Los arzobispos de Reims y de Besanzon, los obispos de Strasburgo, de Nancy, de Verdun, de Treves y de Luxemburgo asistirán á la ceremonia de los funerales.

Los vecinos de Copenhague son mortales muy felices. Durante los meses de Setiembre y de Octubre van á tener la suerte de poseer y de aplaudir cuatro estrellas de marca mayor, la Adelina Patti, Cristina Nilsson, Paulina Lucca, y Ana Judic. El tenor de *la bella voce* Mierzwinski y Nicolini, naturalmente, cantarán también en la misma época en la capital de Dinamarca.

Las fiestas para celebrar el centenario en vida del sabio M. Chevreul, tienen lugar el 30 y el 31 de este mes, en el Hotel de Ville, en el Musseum de historia natural y en la grande ópera. Los sitios están ya determinados para los personajes oficiales, los individuos del cuerpo diplomático, las delegaciones de corporaciones científicas y de las manufacturas del Estado. La representacion solemne de la ópera se verificará el 30 y el programa tiene grande atractivo. Todos los artistas del canto y del baile toman parte en la ejecucion. Coronarán en la escena el busto de Chevreul, y este sabio de cien años asistirá á la funcion en el palco de M. Grevy. Es de notar que Chevreul no conoce la nueva ópera y que hace más de veinte años que no ha puesto los pies en ningún teatro.

El desden que el «Times» y otros periódicos ingleses afectan con el convenio irlandés de Chicago parece tanto menos natural que es más exagerado.

Nos parece al contrario que los hermanos de América no son tan aturdidos como se pretende. Hoy proceden con método y parecen no querer dejar nada á lo improvisado. No, el pueblo irlandés no está cansado de su lucha contra la Inglaterra. Se ha parado un momento y dispone sus medios de accion.

Constituye sus cuadros, organiza su rebelion, de la que los correligionarios de América alimentarán el presupuesto en tiempo oportuno. La verdad es que lo que ha matado hasta aquí las tentativas separatistas de la Irlanda, era por de pronto la falta de recursos y despues lo lejos que está la América. Hoy, merced á los cables eléctricos y el vapor, la Irlanda puede en ocho ó diez dias recibir sus aprovisionamientos. Estamos lejos de la época en que el cuerpo expedicionario de Hoche marchaba dos meses para poder llegar una parte nada más á la bahía de Bantry. Los ingleses saben muy bien todo eso. Hacen bien de hacer de tripas corazon, como se dice vulgarmente, pero la tranquilidad que afectan no engañará á nadie.

«El Diario de los Debates» publica los despachos siguientes:

Viena.—Es positivo que no resultará ninguna complicación y que ninguna potencia tratará de mantener ó de restablecer al príncipe Alejandro. Se dice que M. de Giers irá á ver al príncipe de Bismarck, á su paso por Eger.

Londres.—Todo hace suponer que la Inglaterra se limitará á observar los acontecimientos, sin tomar ninguna iniciativa; pues si es cierto que se encuentra herida en su amor propio, está penetrada de su impotencia ante la triple alianza.

El huracán de ayer.—A eso de las dos y media, el cielo se oscureció instantáneamente y á las tres empezó á caer en París un diluvio de agua y de granizo, una verdadera inundación. Ha habido un gran número de accidentes, sobre todo en las cercanías. Dos albañiles que trabajaban en la grande alcantarilla fueron sorprendidos por las aguas, arrollados y arrastrados por el torbellino. Se han encontrado sus cadáveres á una gran distancia. Los daños que ha causado el granizo en la campiña de París son incalculables. Las pérdidas se cifran por millones. Árboles, frutas, destruidos por todos lados. La población de las afueras está consternada.

Se anuncia la próxima llegada á París del Sr. Abascal, alcalde de Madrid, y la del general Salamanca en el próximo mes de Setiembre.

La noticia á *sensation* que dió el «Figaro» esta mañana de la pretendida dimisión de M. Grévy es de todo punto inexacta, no hay necesidad de decirlo. Aquí llaman una noticia á *sensation*, una noticia que no produce ninguna sensación. En la categoría de estas nuevas, y en primera línea, figura hace tiempo la dimisión de M. Grévy. Cuando ciertos periódicos parisienses están escasos de informes, anuncian la dimisión de M. Grévy por causa de «aturdimientos».

Bucharest 24 de Agosto.—La opinión en Rumanía es generalmente favorable á la persona del príncipe de Bulgaria, de quien ciertos periódicos, entre los cuales todos los diarios del gobierno, sostienen también la causa política, mientras que los otros anuncian que el príncipe, á pesar de sus cualidades personales, ha caído por haberse negado á comprender que las simpatías del pueblo búlgaro están en favor de la Rusia y no de la Alemania, el Austria y la Inglaterra.

Constantinopla 24 Agosto.—La Puerta ha enviado hoy una circular á las potencias declarando haber avisado al gobierno provisional búlgaro que en caso de haber sublevaciones en Rumelia ó en Bulgaria los autores de desórdenes serán responsables. La circular termina dando la seguridad de que la Puerta en interés de la paz, obrará de concierto con las grandes potencias.

Ultima hora.—Bucharest 23 n. El príncipe Alejandro de Bulgaria se ha embarcado hoy en Rahova en su yacht. Baja el Danubio y llegará mañana temprano á Giurgero, y después á Bucharest.

Nueva York 24 Agosto.—Cutting acaba de ser puesto en libertad por el gobierno mejicano.

De El Mercantil Valenciano:

Los periodistas italianos en España

Barcelona ha recibido dignamente

á la brillante y numerosa representación de la prensa italiana, que ha ido á visitar á aquella hermosa capital española. La prensa barcelonesa, al acoger tan fraternalmente á nuestros compañeros de Italia, ha interpretado con fidelidad los sentimientos que animan á toda la prensa española. «El Mercantil Valenciano» se asocia con toda su alma á esa acogida, felicitando cordialmente á los periodistas italianos por su feliz llegada á la península, y les envía un cariñoso y fraternal saludo.

Hé aquí, según «El Barcelonés», cómo han sido recibidos en Barcelona nuestros colegas italianos:

«Ayer tarde, á las cinco, entró en nuestro puerto el magnífico vapor «Nord-América», conduciendo felizmente á los delegados de la prensa italiana, que nos han hecho la merced de visitarnos.

En cuanto echó anclas, fué rodeado el buque por multitud de lanchas y el vapor de recreo «Union», completamente lleno de distinguidas damas y apuestos caballeros, que las unas con los pañuelos y con los sombreros los otros, saludaban á los recién llegados y prorumpían en entusiastas vítores á Italia.

La comisión de la prensa barcelonesa, que previamente se había reunido en las Casas Consistoriales y que en lujosas carretelas se había trasladado al pabellón construido al efecto junto al monumento á Colón, pasó á bordo del «Nord América» en un vapor-ómnibus, y fué presentada á los ilustres huéspedes por el dignísimo vice-cónsul de Italia, acreditado en esta plaza.

Después de visitar todos los espaciosos y ricos departamentos de aquella hermosa embarcación, los periodistas italianos, con la amabilidad que distingue á todos los de su país, invitaron á los nuestros á beber una copa de champagne. El señor Pirozzini, ilustrado redactor de «La Renaissance», pronunció un breve y elocuente brindis en correcto italiano, haciendo fervientes votos por la prosperidad de Italia, por sus buenas y cada vez más estrechas relaciones con España y por la tan deseada unidad de la raza latina; terminando con la delicada frase, que «desde aquel momento quedaban los periodistas italianos prisioneros de la cortés barcelonesa.»

Contestó el diputado del Parlamento italiano, Sr. Felice Cavalotti, quien con su notoria elocuencia y vivamente emocionado, espuso, en nombre de sus compatriotas, que aceptaban con gusto la prision que envolvían tan gratas cadenas, en medio de sus compañeros de profesión, sin que fuera necesario más fuerza para retenerlos, que los fraternales lazos de la unidad de fines; concluyendo con entusiastas y expresivos brindis.

Una salva de aplausos y vivas á ambas naciones, acogieron los dos discursos.

Al desembarcar todos en la puerta de la Paz, fueron saludados por el numeroso público con vítores á Italia, á los que nuestros huéspedes contestaban con análogas muestras de simpatías á España.

Una vez que llegaron al citado pabellón, el señor Cornet y Más, como delegado del «Diario», decano de la prensa de Barcelona, presentó á los ilustres viajeros al excelentísimo señor alcalde y demás individuos del ayuntamiento. En dicho pabellón se encontraba también el cónsul general de Italia. El señor Rius y Taulat, con su proverbial finura y cortesía, les dedicó lisonjeras frases, asegurándoles que, lejos de pisar suelo extranjero pisaban suelo italiano; que estaban en su casa, no entre españoles, sino entre hermanos; que el monumento, á cuyo pié se encon-

traban, simbolizaba el lazo de unión de ambos pueblos, era el emblema de los grandes vínculos que estrechaban á la nación española con la italiana.

Continuos *bravos* y nutridos aplausos, coronaron el breve, pero natural y sentido discurso del señor alcalde.

El Sr. Cavalotti, emocionado de nuevo, dijo que á pesar de no conocer bien nuestro idioma, por la vehemencia de la frase y por lo sentido de la expresión, había comprendido perfectamente cuanto había indicado el señor alcalde, abundando él en iguales propósitos y deseos. Fué también sumamente aplaudido.

Colocados en las carretelas los periodistas italianos, alternando con sus colegas de Barcelona, con sus compatriotas, con los socios del Instituto del Fomento de la Producción Nacional, y con los concejales, y precedidos y seguidos de la vistosa guardia municipal de á caballo, recorrieron la ruta que indicamos en nuestra edición de ayer mañana, recibiendo en el tránsito constantes muestras de consideración y respeto de nuestro culto pueblo.

La primera impresión que á los distinguidos huéspedes les ha originado Barcelona no ha podido ser más agradable. A cada momento llamaban su atención los edificios y espaciosas calles, elogiando cuanto veían, si quiera fuese rápidamente, y arrancándoles estas frases: *bella città, splendida città.*

Dos señoras italianas que vienen acompañando á sus respectivos esposos, fueron obsequiadas por la comisión de la prensa barcelonesa con dos preciosos ramos.

A las siete llegaron al hotel de las Cuatro Naciones, y á las ocho habían de estar en el Instituto del Fomento de la Producción Nacional, en donde sus paisanos les habían brindado con un succulento banquete.

A las nueve en punto de la noche se reunían de nuevo los periodistas italianos en el Fomento del trabajo nacional, en uno de cuyos espaciosos salones se habían colocado tres hileras de mesas admirablemente servidas, y una de menores dimensiones destinada á la presidencia.

Pocos momentos después dió principio al banquete, reinando la mayor animación y entusiasmo entre los recién llegados, los individuos que componen la colonia italiana de esta plaza, la comisión de la prensa barcelonesa y demás personas invitadas.

Ocupaba la presidencia nuestro dignísimo alcalde primero excelentísimo señor don Francisco de P. Rius y Taulat, quien tenía á su izquierda al cónsul de Italia D. Enrico Stella y á D. Félix Cavalotti, diputado por Milán.

Ocupaban los puestos de preferencia á la derecha de la citada autoridad, el teniente de alcalde Sr. Fontrodona y el vice-cónsul señor Squinabol.

Al destaparse las botellas de champagne pronunciaron elocuentes brindis, que no podemos extractar por lo avanzado de la hora, el señor cónsul de Italia y el Excmo. señor don Francisco de P. Rius y Taulat, dando la bienvenida á los ilustres viajeros. Contestaron á ambos oradores el señor Cavalotti y un periodista de la ciudad de Nápoles cuyo nombre no recordamos en estos momentos.

Unos y otros brindis fueron estrepitosamente aplaudidos por la numerosa concurrencia que llenaba el espacioso salón.

MAHON

Nuestros amigos han

acordado presentar la siguiente candidatura en la elección de diputados provinciales que ha de tener lugar el día 5 del actual.

D. Francisco Morillo y Seguí.

D. Francisco Amengual y Pons.

Rogamos á nuestros correligionarios y amigos favorezcan con sus votos la anterior candidatura, que no dudamos merecerá sus simpatías del mismo modo que las ha merecido del comité electoral que la ha acordado.

El próximo viernes día 3 del corriente á las 11 de la mañana se reunirá la Junta del Censo electoral presidida por el Juez de Instrucción de este partido con objeto de proclamar los Interventores que deben constituir las mesas para la elección de diputados provinciales que tendrá lugar el próximo domingo.

Tienen voto en esta elección todos los mayores de 25 años que sepan leer y escribir, los licenciados del ejército y armada y los que paguen contribución al Tesoro sea cual fuere la cuota por que contribuyan.

A las nueve de la mañana de hoy ha tenido lugar el entierro de la Excmo. Sra. D.^a Juana de Olivar viuda del general Hédijer. El féretro, que era llevado á manos por individuos de las defensas submarinas de este puerto, ha sido trasladado desde la casa mortuoria á la parroquia de Santa María, y luego al Cementerio Católico. Presidían el duelo el Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta Isla y Sres. Delegado del Gobierno, Comandante de Marina, y Comisión de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria; seguía un numeroso acompañamiento, en el cual se veían representados todos los Cuerpos é Institutos de esta población; y cerraba el cortejo fúnebre la banda del Regimiento Infantería de Filipinas, tocando escogidas marchas fúnebres.

Reiteramos el pésame á su apreciable familia.

Persona que nos merece entera confianza nos ha asegurado que la órden que en cierto entierro se dió á los monaguillos para que quitaran las velas de los ciriales, no tuvo otro objeto que evitar que dichas velas por su mala calidad se desprendieran de su sitio. Hacemos esta manifestación en obsequio á la verdad.

«Las Pityusas» dice que circunstancias que no es del caso enumerar, pero que en nada se relacionan con los ideales políticos que venia sustentando, le obligan á suspender por algún tiempo la publicación.

Al despedirse, aunque sea temporalmente, de sus constantes favorecedores y queridos compañeros en la prensa, les envía la expresión del mas profundo reconocimiento y la salutación mas cariñosa

por la benevolencia que le han dispensado y por las atenciones que le han merecido, que procurará no olvidar jamás; y ofrece avisar oportunamente el día en que vuelva á reanudar sus tareas, en defensa, como siempre, de la República y de la Federación.

Deseamos que sea pronto.

Segun leemos en los periódicos de Palma se ha empezado ya en las costas de Mallorca la pesca de la lampuga.

Dentro de breves dias, dice «La Opinion» de Palma, se pondrán á la venta en las administraciones de aquella ciudad los billetes para la extraccion de la lotería de Navidad. No podrán quejarse los jugadores de la anticipacion con que se les avisa.

Llamamos la atencion de los dueños de perros acerca el anuncio de la Alcaldia referente á la inscripción de los mismos en el libro registro, que al efecto llevará el arrendatario del impuesto.

Mañana es esperado en esta ciudad de regreso de su viaje al extranjero, nuestro amigo y compañero D. Juan J. Rodríguez primer teniente de Alcalde.

Se ha anunciado la provision por concurso de la escuela pública incompleta de niños de Lluemasan, dotada con el haber anual de 500 pesetas, casa y retribuciones.

Leemos en «El Ancora»: «Entre los proyectos de la nueva empresa del Teatro principal hay el de dar á conocer, durante la cuaresma, la gran Misa de Requiem del

Maestro Verdi bajo la direccion del reputado Director D. Juan Goula (padre.) Así lo dice «El Bolear».

«Una misa en un teatro!»
A lo que contesta con razon «El Palmesano»:

«¿Háse visto mayor escándalo!
«Una misa en un teatro!
«¿Qué dirá nuestro colega si le recordamos la frecuencia con que con vilipendio del arte y mortificacion del sentimiento religioso de los fieles se locan en las iglesias y en solemnes actos del culto bailables tan místicos como la habanera, el cancan y otros por el estilo?»

Programa de las piezas que debe ejecutar mañana en el paseo de la Esplanada la música de Filipinas, de 8 y media á 10 y media.

- 1.º Paso doble «El Ingenio», Milpáger.
- 2.º Polca «Rosa», Bronsier.
- 3.º Barcarola «del Capitan Grant», Caballero.
- 4.º Mazurca «Maria», Farbach.
- 5.º Vals «El Carnaval», idem.

La guarnicion de Barcelona, dice un colega, ha sido nuevamente reforzada con los regimientos de caballeria de Lesma y Sagunto.

Parece que el gobierno se ha propuesto convertir á Cataluña en un campamento.

Lo que fuere sonará.

Leemos en «El Motin»:

En el servicio de la plaza de Barcelona correspondiente al 19 de Agosto, se leía:
«Señor oficial general de día, señor brigadier D. N. N.»

Y un colega sospechó que se ponía de ese modo, siendo costumbre estampar el nombre y apellido, porque el brigadier era el célebre ex-cabecilla carlista Miret, segundo del miserable y sanguinario Saballs, y héroe de la toma de Berga y de los fusilamientos del Pont-Reventí.

«¿Qué escándalo, qué inmoralidad y qué vergüenza, el que ese Miret esté en activo servicio, despues de haber sacrificado tanto soldado liberal, y que se hallen de reemplazo ó separados del servicio tantos pundo-

nosos militares como combatieron al carlismo!

Enciende la sangre el pensar en el estado de degradacion á que hemos llegado en España.

Movimiento de poblacion ocurrido desde el 21 hasta el 31 del pasado.

Nacimientos.	12
Defunciones.	9
Diferencia.	3

A pesar de los grandes calores el aceite de hígado de bacalao de Chevier, farmacéutico, es soportado por los estómagos mas delicados. El alquitran y el bálsamo de Tolu que contiene, lejos de dañar á sus propiedades curativas vienen por el contrario á aumentarlas.

BOLSA DE MADRID

31 de Agosto.

4 por 100 interior perpétuo.	60'500
4 por 100 amortizable	77'250
Billetes Hipotecarios de Cuba.	93'600

BOLSA DE BARCELONA

31 de Agosto, 4'30 l.

4 por 100 interior.	60'500
4 por 100 exterior.	62'200
4 por 100 amortizable	76'750
Billetes hipotecarios de Cuba.	93'500
Banco Hispano Colonial	41'120
Crédito Mercantil.	00'000
Banco de Cataluña	00'000
Acciones ferrocarril Francia.	31'120
Id. Norte	80'250
Id. Orense.	09'120
Obligaciones Francia.	59'100
Id. Orense.	30'000
Id. Almansa.	64'400
Id. Norte	70'000
Carpetas libradas.	85'500

Crónica marítima.

Buques despachados

Día 1.º

Para Palma vap. correo «Menorca». cap. D. Francisco Cardona, con 18 trip., efectos y la correspondencia.

Para Barcelona barca «Alejandro Bosch», cap. D. Antonio Argilaguel, con 14 trip., algodón y duelas.

Buques entrados

Día 1.º

De Pollensa laud «Joven Juanito», pat. Miguel Buenaventura, con 5 trip., carbon y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 1.º

Ha llegado á Madrid la comision italiana de la prensa habiendo recibido una entusiasta acogida.

El Paseo Botánico y el Prado estaban engalanados con banderas italianas y españolas formando la comitiva muchísimos carruajes.

Madrid 1.º

La recepcion de periodistas italianos ha tenido lugar en el hotel de Rusia.

En un elocuente discurso el Sr. Nuñez de Arce ha dicho: Los italianos no son huéspedes de Madrid, son nuestros hermanos gloriosos. Contestó el caballero Cavallotti diciendo: Nuestro corazón late unísono, nuestro pasado nos une para el porvenir. ¡Viva España! Ha habido entusiastas aplausos, aclamaciones, bravos y abrazos.

Hoy salen para la Granja los Sres. Sagasta y Moret.

Folleto de El Liberal 14

HISTORIA DE MI CAUSA

por el PRESBITERO CAYETANO GALEOTE

(Continuacion)

habia mucha gente, y le tiré hácia un hombro, sin saber los tiros que le tiré. No ví mas que la gente me sujetaba el brazo, y todos querian quitarme el revólver y matarme. Con tanto trabajo me arrancaron el revólver, llevándome á la prevencion.

Despues de un buen rato, llegó el gobernador y me dijo:

—¿Ha disparado usted contra el obispo?

—Si, señor, le dije.

—¿Cómo se llama usted?

Con la excitacion que tenia, no lo dije claro, increpándome él de un modo amenazador, con estas palabras:

—¡Hable usted claro, c. . . ! ¿Es usted italiano?

—De Velez Málaga.

Mandó que me ataran las manos, y me las ataron bien apretadas con una cadena delgada y un candado. Me metieron en un coche y me trajeron á esta cárcel, y á fuerza de súplicas, me encerraron en una celda de pago, porque era necesario adelantar el dinero, y sigo todavía

en ella, gracias á la caridad de Madrid.

Todo cuanto se haya dicho referente á la relacion expuesta que ha motivado mi causa, es y será falso, aunque sea en mi favor; únicamente despues de haberlo leído varias veces con mucha detencion, solo he omitido por olvido, que tambien fui un día á ver al dean de esta Catedral, para que hablase al obispo y me hiciese justicia. Por último, expongo á la consideracion del público, que en este lamentable suceso, sólo yo estoy preso, y los tribunales no han encontrado mas responsable que á mí. El público juzgará si los tribunales cumplen con rectitud la mision tan sagrada que la nacion les confía.

Advertencia. Siendo muchos los señores que me han visitado, me extrañó que me preguntasen acerca de las cartas que escribí al Nuncio y al gobernador de esta diócesis. Unos me preguntaban si al guien me las habia aconsejado, otros si eran verdaderamente mias, otros si yo las habia redactado, otros si yo las publiqué por mi voluntad. Esto me llamó mucho la atencion; y quiero manifestar tambien los motivos que me movieron á publicarlas. Muchos de los que me visitaban los primeros dias de mi pri-

sion, me hacian preguntas, unas claras, otras embozadas, acerca de mis ideas y sentimientos religiosos; hasta llegaron á preguntarme si yo era mason. A todos contesté que yo era cristiano verdadero, como se debe entender y es nuestra religion, y que no pertenecía á ninguna secta que siempre habia odiado y combatido de palabra en el púlpito y en todas ocasiones, porque nada bueno podian tener por aquello de llamarse secretas.

Esto me dió que pensar mucho, imaginando el sentimiento que tendría mi padre, si creía que yo habia olvidado las santas doctrinas que con tanto celo me enseñó, y poseido de este pensamiento, mandé á mi padre la siguiente carta que tenia escrita desde los primeros dias de mi prision, y no le remití porque el digno capellan de este establecimiento, me aconsejó que no se la enviase todavía. La carta cuyo borrador conservo decia así:

«Cárcel modelo. Madrid.

Padre de mi alma. Nunca he sido malo ni he abrigado malas ideas ni pensamientos. Habré tenido como hombre mis debilidades y defectos, tengo intactas en mi corazón las verdaderas y santas doctrinas que me enseñaste.

La envidia, soberbia y temeri-

dad de algunos sacerdotes, y un prelado que no tiene mas Dios que los bienes mundanos, y el egoísmo sin límites de toda dominacion, me han conducido sin piedad á la mayor desesperacion, por defender la honra y dignidad, que de usted he heredado. Reciba muchos abrazos y besos de su hijo Cayetano.»

Preocupada mi imaginacion por el escándalo de este lamentable suceso, y poseido de que los enemigos de la religion se valdrian de esta arma para combatirla y desacreditarla, quise reparar todo cuanto alcanzasen mis fuerzas, para desarmar á los impíos, y toda una noche estuve haciendo los borradores de las cartas al nuncio y al gobernador del obispado, de modo que llegaba, segun estaban redactadas, hasta el sacrificio, por reparar en lo posible á la Iglesia. (así entiendo yo la religion.) Dió la casualidad que aquella mañana el Sr. Montalban, capellan del establecimiento, vino á visitarme y me regaló un escapulario de la Virgen del Carmen, que me habia ofrecido. Le enseñé los borradores, preguntándole que le parecian, le gustaron mucho y aprobó mi idea; pero me aconsejó que le quitase un pequeño párrafo, que decia lo que sigue:

(Concluirá).

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRENTA:
calle Nueva, núm.º 25.

Ayuntamiento de Mahon

Elecciones

En el Boletín Oficial de esta provincia número 3046 correspondiente al día 14 del actual, se halla inserta la circular que sigue:

«Núm. 291.—Gobierno Civil de la provincia de las Baleares.—Circular.—Elecciones.—Usando de las facultades que me concede el artículo 59 de la Ley orgánica provincial de 29 de Agosto de 1882 y teniendo presente lo prevenido en los artículos 44 y 57 de la propia Ley, he acordado señalar el Domingo 5 de Setiembre próximo para la elección de Diputados provinciales en los Distritos cuya renovación corresponda en el presente año; debiendo tener lugar el nombramiento y proclamación de Interventores el viernes anterior 3 del mismo mes, y el escrutinio general el miércoles siguiente 8 del referido Setiembre.

La elección corresponde á los distritos de Mahon y Manacor segun el sorteo que tuvo lugar el 12 de Abril de 1884 en sesion celebrada por la Diputacion provincial.

Encargo á los señores Alcaldes y Comisiones Inspectoras del Censo, que las elecciones han de sujetarse á las disposiciones de la ley electoral del 28 de Diciembre de 1878 que á continuación se publican, así como á las prescripciones transitorias de la citada ley provincial que le son aplicables; teniendo entendido que cada uno de los referidos distritos ha de elegir cuatro Diputados; que la elección se ha de verificar por las listas certificadas que oportunamente se publicaron en el Boletín Oficial, y que siendo el estricto cumplimiento de las disposiciones legales la mejor garantía del derecho de los electores, y de la verdad de tan importantes operaciones; he de corregir en el límite de mis facultades toda transgresion falsa, ó negligencia que llegue á mi conocimiento sin escusa ni pretexto de ninguna especie.

Palma 14 de Agosto de 1886.—El Gobernador, Arturo de Madrid Davila.»

En su consecuencia convoco á los electores para que concurran á emitir sus sufragios en los Colegios que se expresan á continuación:

COLEGIO 1.º—Casas Consistoriales.

Comprende las calles siguientes:

Plaza de la Constitución, calle Nueva, del Angel, plaza del Retiro, calle de Portal del Mar, del Arco, de Santo Cristo, Puente del Castillo, Alonso III, de la Conquista, callejon de la Plaza, calle de Isabel II, San Roque, Hannover, Rosario, Buenaire, Iglesia, Mayor, Alba, plaza de San Francisco, calle de los Frailes, de San Jerónimo, San Jaime, San Antonio, Rector, Arraval, Horno, Andreu, del Sol, San Clemente, Santa Escolástica, Montañas, Mercadal, Santa Victoria, Alameda.

COLEGIO 2.º—Hospital civil

Comprende las siguientes:

Calle de Cifuentes, Ramis, plaza de la Esplanada, calle del Pino, Molino, Moreras, Bastion, San Bartolomé, Luna, San Alberto, Cos Gracia, Estrella, San Jorge, San José, Deyá, plaza de la Arravaleta, Gracia, San Gabriel, San Lorenzo, San Luis Gonzaga, San Cirilo, Ramirez, San Manuel, Campamento, San Andrés, compañía de Tramontana, idem de S. Olivar.

COLEGIO 3.º—San Luis.—Casa calle de San Luis n.º 58

Pueblo de San Luis, sus compañías é isla del Aire.

COLEGIO 4.º—Claustro del Carmen

Calle de la Arravaleta, plaza de la Pescadería, calle de Pescadores, plaza del Carmen, Claustros de idem, plaza del Principe, calle de Anunciavay, del Norte, San Fernando, Comercio, Orfila, plaza de la Miranda, calle de San Sebastian, plaza de San Roque, San Nicolás, Santa Cecilia, Concepcion, Santa Ana, Santa Teresa, Santa Catalina, Santa Rosa, de Bellavista, Carmen, Santa Eulalia, San Elias, San Guillermo, San Carlos, Castillo, Reina, Plana, San Juan, San Pablo, Infanta, Marina, Cuesta vieja, Rampa de la Abundancia, Anden de Pouiente, idem de Levante, Calafiguera, Hospital militar, Lazareto, Fortaleza de Isabel II, Compañía de Norias y Molinos.

COLEGIO 5.º—San Clemente
Plaza de San Clemente número 84
Compañías de Musuptá, Algendar, Forma y Tornallí.
Mahon 23 agosto de 1886.—El Alcalde-Presidente, Sebastian Vinent.

Alcaldia de Mahon

Arbitrio municipal sobre perros

Debiendo procederse á la formación del Registro de los perros existentes en esta ciudad y su término municipal, se hace saber:

1.º Dentro el término de 15 dias todos los dueños de perros tienen la obligación de hacerlos inscribir en un Registro que al efecto se llevará por el Arrendatario del arbitrio citado, calle Hannover núm. 32, desde las diez hasta las doce de la mañana.

2.º Para conocimiento de los dueños de perros, se inserta á continuación la condicion 10.ª del pliego que sirvió de base para la subasta:

«Todos los perros de la ciudad que se encuentren sin bozal en la época que se marque en los bandos de policía y en las ordenanzas municipales, ó sin collar ó número de orden en cualquiera época, serán cojidos por los dependientes de la municipalidad y del arrendatario y se exigirá á los dueños la multa correspondiente. En el caso de no ser conocido el dueño del perro se guardará éste á expensas de aquél por término de tres dias, durante los cuales podrá reclamarlo el dueño y le será entregado previo el pago de la correspondiente multa, y de veinte y cinco céntimos de peseta diarios por gastos de manutencion y cuidado. Si trascurriese el referido plazo de tres dias sin que nadie se presente á reclamar el perro, será muerto ó vendido á voluntad del arrendatario, quedando siempre obligado el dueño, el dia en que sea conocido, al pago de la multa que le correspondiera.»

3.º Cuando muera algun perro, pase á otro dueño ó se extraiga del distrito será obligación del último poseedor de hacer la correspondiente baja en el Registro.

4.º Los infractores de estas disposiciones incurrirán en la multa de cinco pesetas.

Mahon 1.º Setiembre de 1886.—Sebastian Vinent.

La Lealtad

Hállndose vacante la plaza de conserge por renuncia del que la desempeñaba, se avisa que todos los socios, pueden presentar solicitudes hasta el jueves á las 10 de la noche.

Mahon 31 Agosto 1886.—P. O. de la J. D.—El Secretario, Gabriel Taltavull.

Nodriz

Hay una jóven primeriza, leche de nueve meses, que desearia hallar criatura para amamantar en su propia casa.

Vive calle Santa Eulalia n.º 50.

Banco de Mahon

Este Banco paga desde hoy el cupon 1.º Octubre 1886 de los Billetes Cuba y Denda al 4 p^o Exterior con 1 p^o de beneficio.

Mahon 28 Agosto 1886.—El Vice-Gerente accidental, Antouto Pons Olivés.

El médico-cirujano don

Guillermo Pons, participa á sus amigos y clientes su cambio de domicilio y les ofrece su nueva habitacion, calle de la Infanta n.º 19. 6

Muebles para vender

Los hay en Villacárlas, calle Mayor n.º 6.

Leche de Burra

La habrá todos los dias, calle de la Luna número 8.
Se llevará á domicilio.

Listas de embarque

Imprenta de EL LIBERAL

ENFERMEDADES DE LA BOCA

PASTILLAS NIELK

DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

EFICACES CONTRA LAS

Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez del aliento é inflamaciones de la garganta. Las PASTILLAS NIELK, calman la irritacion producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables á las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS.

Para evitar imitaciones y falsificaciones exijase en las cajas el sello de la Sociedad Farmacéutica Española, impreso en tinta roja.

1-15

Traje completo 12 PESETAS

BAZAR CANET Y PONS

Pantalones hechos á 3 PESETAS

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, hinchad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrallnt del Doctor Casasa

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.
Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Caisse des Travailleurs

L. DURLLOT et C.ª, rue Richelieu.—PARIS

Sociedad en COMANDITA, constituida segun escritura del 24 Noviembre 1883, registrada el 18 Diciembre y depositada en archivo del tribunal de Comercio de Paris, el 19 Diciembre del mismo año, con capital de 1.200.000 francos (pudiendo ser aumentado); elevado desde el 1.º de Marzo 1886 á 3.000.000 de francos.

SOCIEDAD AUXILIAR DEL AHORRO Y DEL CRÉDITO

SUCURSAL ESPAÑOLA, DORMITORIO DE S. FRANCISCO, 3.—BARCELONA

VENTA Á PLAZOS

de Valores públicos garantizados por el Estado, cotizados en Bolsa, con intereses y con primas de amortización desde 1.000 hasta 200.000 francos en metálico

Esta Sociedad favorece el ahorro, que es el principio de la fortuna, dando facilidad para adquirir valores públicos de primera clase garantizados por el Estado, tales como Obligaciones del «Crédit Foncier, Banque hypotécaire, Ville de Paris», etc., los que, además de tener sus intereses fijos, obtienen primas de amortización desde 1.000 hasta 200.000 francos en metálico. Esta facilidad para la adquisición se entiende que, en vez de pagar el suscriptor en el acto, estos valores, los obtiene haciendo pequeños desembolsos mensuales de 5, 10 ó 20 pesetas.

Los beneficios que resultan al suscriptor, por este sistema, son los siguientes:

1.º Cobro desde el pago del primer plazo mensual, del cupon de intereses correspondiente á toda obligacion.

2.º Opcion á los sorteos que tienen lugar para la amortización, es decir, que con solo el desembolso de la primera mensualidad (5, 10 ó 20 pesetas) se puede lograr un premio por entero desde 1.000 á 200.000 francos.

3.º Constitucion de un capital, por cuanto al realizar el pago del último plazo (sean 25 ó 30 meses) el suscriptor, la Sociedad le hará entrega

definitiva del título á él perteneciente, pudiendo desde entonces disponer de él de la manera más libérrima y absoluta, guardándolo para continuar participando á los intereses y á los sorteos, ó vendiéndolo para recuperar las cantidades que hubiese satisfecho.

La CAISSE DES TRAVAILLEURS es la primera establecida en España y la sola que ofrece

1.º Un consejo de inspeccion español nombrado para la fiscalizacion y vigilancia de las operaciones efectuadas en el país (art. 11 de la Escritura social).

2.º Entrega al suscriptor del cupon LEGITIMO del título adquirido, el cual puede descontarse en la misma Sociedad así como en los bancos de España y Extranjeros.

3.º Sucursal española sometida á todas las leyes del país.

La entrega al suscriptor de los legítimos cupones del título adquirido es la única garantía seria que puede dársele, pues así como justifica la realidad de la compra realizada por su cuenta, le da el goce del mismo y hace imposible á la Sociedad toda negociacion sobre el mismo título.

Sucursal Central en España: Barcelona, Dormitorio San Francisco, 3.

Agencias en Madrid y en todas las provincias

REPRESENTANTE EN MENORCA

Francisco M. Pons

COS GRACIA, 38

Delicia

D. Francisco Prats, fabricante de bebidas gaseosas, participa á sus numerosos favorecedores y al público en general, que con este nombre acaba de elaborar una deliciosa bebida la que á la par de ser refrescante, es sumamente tónica y digestiva.

Considera inútil ponderar sus excelentes cualidades, pues cree que su bondad queda justificada con la buena acogida que ha merecido.

20, Arravaleta, 20

Subasta

Para el domingo dia 12 de Setiembre á las cinco de la tarde se venderá en licitacion verbal, en los bajos de las Casas Consistoriales de Villacárlas, la casa número 27 de la calle del Rosario de dicha villa. Si el remate lo satisficiera al dueño de dicha finca se suspenderá hasta el domingo siguiente.

Para vender

Una cama de hierro para matrimonio. En esta imprenta informarán.

IMP. DE BERNARD O'FABREGUES
Nueva, 25.